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A külföld és a közegészségügyi kongrosszus. 

1 
A közegészségügyi és demográfiai kon- 

gresszus megnyitása Budapesten Károly 

Lajos főherczeg ő cs. és kir. fensége, mint 

ő Felségének, a kongresszus legmagasabb 

védnökének helyettese által már magában 

véve is hatalmas bizonyitéka a rendkivüli 

sikernek. 

A kongresszus elnökének: Hieronymi 

Károly belügyminiszternek tartalmas beszéde 

megfelelt a magyar államra nézve rendki- 

vül megtisztelő esemény komoly fontossá- 

gának. Hieronymi csak egy tényt hagyott 

— igen természetesen - megemlitetlenül : 

hogy mióta átvette a belügyminisztérium 

vezetését, ő maga tette a közegészségügy 

haladásának a legbecsesebb szolgálatokat. 

Ez idő óta mondhatjuk, hogy az állami gon- 

doskodás az egészségügyi reformokra nézve 

és járványok ellen minden profilaktikus rend- 

szabályok javára a legnagyobb erélylyel ér- 

vényre lesz juttatva. A kongresszus elnöke 

a választást erre a diszes polezra ezuttal 

nemcsak miniszteri állásának, hanem sze- 

mélyes érdemeinek is köszönheti. 

Hieronymi Magyarországon a tudományos 

egészségügyi haladás gyakorlati megvalósi- 

tását oly hatalmas és sikeres istápolásban 

részeltette, hogy nem miniszteri czime, ha- 

nem személyes munkája e téren emelte őt 

e nemzetközi tudományos parlament elnöki 

méltóságába. Beszéde egyáltalán nem üres 

ismétlése az ily ünnepélyeknél szokásos 

megnyitó beszédeknek. 

Magyarország minden pártja egyet fog 

rteni az őszinte és szives köszönettel, me- 

lyet Magyarország apostoli királyának: 

Ferenez József ő felségének és Károly 

Lajos cs. és kir. főhereczeg ő fenségének 

mondott az elnök. Ha a népboldogitás ki- 

rályi müvészete egyértelmű a kulturális, 

gazdasági és politikai haladás ápolásával, 

akkor érthető, hogy ő Felségét Európa min- 

den népei és uralkodói mintakép gyanánt 

bámulják e királyi müvészet gyakorlásában. 

Midőn a kongresszus megnyitásáról be- 

szélünk, mindenekelőtt Müller Kálmán dr. 

professzorról kell szólnunk, a ki mint a 

kongresszus főtitkára, igazi hadvezér-talen- 

tumot tanusitott a kongresszus munkálatai- 

nak szervezésében. A kültöldi kormányok 

képviselői ugy nyilatkoztak, hogy a főtitkár 

kitünő szervezői cselekményeit mintául kell 

használni a jövő nemzetközi kongresszu- 

soknál. 

Hieronymi miniszter, a kinek franczia 

nyelven mondott beszéde különösen a kül- 

földi delegáltakra gyakorolt kitünő benyo- 

mást, konstatálta, hogy Magyarország éppen 

az utolsó tiz esztendő alatt minden téren 

rendkivüli haladást valósitott meg, a miről 

külföldi vendégeink itt tartózkodásuk alatt 

meggyőződhetnek. 

Az ország minden részében - mondá 

Hieronymi a kongresszusi küldöttekhez — 

és különösen Magyarország fővárosában 

kétségtelen bizonyitékait fogják önök ta- 

pasztalni ennek a haladásnak. Egy aránylag 

rövid idő alatt nagy vasuti hálózatot terem- 

tettünk Magyarországom, a mit a vasuti ta- 

rifa rendkivüli leszállitása segitett elő. Nagy 

terjedelmü vizszabályozási épitkezések által 

kiterjedt mocsárterületeket, 

deken át az egészségre veszedelmes kigő- 

zölgéseket árasztottak szét, termékeny szán- 

tófölddé változtattunk. E fáradozásaink foly- 

tán Magyarország jóléte folyton emelkedett 

és a lakosság száma lényegesen megszapo- 

rodott. 

A kongresszus összejövetele összeesik 

egy olyan korszakkal, a mely Magyarorszá- 

gon előrehaladó fejlődést jelent és érvényre 

juttatja azt a tendencziát, hogy a közigaz- 

gatás tökéletesittessék, ugy, hogy az ország 

institucziói megfeleljenek a személyes sza- 

badság követelményeinek. 

A reformok között, melyek Magyaror- 

szágon ma napirenden vannak, kiváló helyet 

foglal el az egészségügyi viszonyok javulása. 

Az összes idevonatkozó intézmények töké- 

letesitése nálunk oly reform, melyet a nem- 

zet közkivánata követel és a parlament már 

ismételten sürgetett ebben az értelemben. 

Közegészségügyi kongresszus Budapesten. 
A közegészségügyi első, második és ötödik 

szakosztályok tegnap délelőtt 9 órakor együttes 
ülést tartottak, a melyen Hieronymi Károly bel- 
ügyminiszter, a nemzetközi kongresszus elnöke, 
elnökölt. A miniszter jobbján Nothnagel bécsi 
professzor, balján Chyzer Kornél ültek az elnöki 
emelvényen. Az ülés napirendjén a difteritiszről 
szóló nemzetközi jelentések felolvasása volt. Előbb 
azonban Loeffler dr. greifswaldi egyetemi tanár 
érdekes sz bad előadást tartott a difteritiszről és 
elmondotta a maga tudományos kutatásainak az 
eredményét. Igy hosszasabban fejtegette az időjá- 

Martinovics és társai összeesküvése. 
(Fraknói hasonczimü müve nyomán.) 

(Folytatás.) 

Minden tag köteles azoknak neveit, a kiket 
maga fölvett s a kiket ismét ezek vesznek föl, 

időnként annak bejelenteni, a ki által saját maga 
vétetett föl. Ez által Martinovicsi birtokába jutott 
a tagok teljes névsorának. 

Ha a társaság tagjainak száma kellően meg- 
szaporodott, ki fog tüzetni a fölkelés zászlója. 

reformátorok katekizmusa abból indul ki, 
hogy az osztrák ház és miniszterei Magyarorszá- 
got mindig elnyomták; hogy József császár tör- 
vénytelen uralkodása az öröklés fonalát megsza- 
kitá és mivel Ferenez trónraléptekor a szerződést 
meg nem ujitá (hitlevelet nem bocsátott ki), a 
nemzetnek jogában áll fegyvert ragadni s az or- 

üggetlen köztársasággá alakitani. 

A szabadság és egyenlőség társaságának ka- 
tekizmusa franczia nyelven jelent meg „Demo- 
erite la Montgne" álnév alatt, mely álnév Marti- 
novics forradalmi neve volt, a melyet a franczia 
konvent megbizottai, kikkel összeköttetésben állott, 

dtak neki. Ez a katekizmus öt fejezetből áll: 

szágot a monarchikus államforma megdöntésével 

: 

1. az ember, 2. a polgár jogairól, 3. a szolgaság- 
rel, 4. a zendülésről, lázadásról és 5. a királyok- 
ról. A hittani katekizmusok mintájára kérdések- 
és feleletekre van osztva, s alapelve az, hogy az 
ész parancsa mindenható s az előtt meg kell hó- 
dolnia mindenkinek. Az ember boldogságát a sza- 
badság biztositja. A tulajdon fentartandó. A pol- 
gári társaság az egyesek jogainak biztositására 
szolgál; tagjai egyenlők; czimek és kiváltságok 
eltörlendők. A törvények megalkotásában minden 
polgár részt vesz. A végrehajtó hatalom kezelői 
választás alá esnek és felelősök. Minden kormány- 
zási cselekvény a nép nevében történik. 

Az elnyomottaknak bármikor szabad elnyo- 
móik ellen fegyvert fogni. 

A királyság, ha jók a királyok, ha roszak, 
megdöntendő. 

Martinovics 1794. ápril havában Pestre jött 
s hozzáfogott a titkos társaságok szervezéséhez. 
Első sorban Laczkovicshoz, azután Hajnóczyhoz 
és Szentmarjaihoz fordult, felkérvén őket, hogy 
a társaságok igazgatói teendőit elvállalják. Ezek- 
hez járult később gróf Sigray Jakab is. A tagok 
toborzása is megindult; Szentjóbi Szabó László, 
Verseghy Ferencz, sőt maga Kazineczy is belépett; 
de a társaságok megalakulásától kezdve alig mult 
el három hó s a hatóság már fölfedezte azok 

lételét. De a fölfedezést nem a tagok vigyázatlan- 
sága okozta, hanem Bécsből jött rá a figyelmez- 

tetés. A bécsi rendőrség már junius elején nyo 
mára jött a forradalmároknak, s miután egyik 
titkos rendőr-ügynöknek sikerült a forradalmárok 
egyik főemberének, Jeline-nek, bizalmát meg- 
nyerni, tudomást szerzett az egész szervezetről s 
különösen arról, hogy a titkos összejöveteleken 
Martinovics is részt szokott venni. nmvte 
figyelmeztetve lett az őt fenyegető veszélyre, 
ezért kompromittáló iratait elégette, ugy, k 
midőn julius 238. és 24-ike közti éjjel elfogták, 
iratai már nem voltak meg. Jóllehet a csapás 
őt váratlanul nem érte, de azért annyira erőt vett 
rajta az ijedtség, hogy börtönbe kisértetéséig 
többször elájult. 

Miután a többi bécsi összeesküvő is elfoga- 
tott, Ferencz császár julius 25-én vértörvényszé- 
ket alakitott gróf Sauran Ferencz elnöklete alatt, 
melynek tagjai külön esküvel kötelezték magukat 
arra, hogy a vizsgálat folyamát és eredményeit 
szigoru titokban fogják tartani. 

Martinovics először julius 29-én hallgattatott 
ki. Vallomásai minden elfogulatlan olvasóra a ha- 
tártalan önzés, nagyravágyás és kétkulacsosság 
benyomását teszik. Ugyanabban az időben, a mely- 
ben ő maga a forradalmi titkos társaságokba lép, 
sőt azokat szervezi, egyuttal az osztrák kormány- 
nak kémszolgálatokat teljesit. Augusztus 8., 11. 
és 12-én történt kihallgatása alkalmával magyar- 
országi összeköttetéseit is ugy adja elő, minda 

melyek évtize- 



518. lap 

rás változásának befolyását a difteritisz terjedé- 

sér e. 
Konstatálta, hogy három hónappal, 

sőt 'egy 

esztendővel is a meggyógyulás után, még talál 

tatnak baczillusok a gégében. Minthogy 
a baczil- 

lusok ruhára, emberre eshetnek, a 

beteg még egy esztendőn keresztül is terjeszheti 

a difteritiszt, ugy hogy némely városban 
a difte- 

ritisz hirtelen nagyon elterjed, a nélkül, hogy an- 

hak okát lehetne adni. Ha szonban kutatunk, 

akkor megtaláljuk a hidat, a melyen 
keresztül a 

fertőzés történt. Tehát el kellene szigetelni a be- 

tegeket addig, 

nem deriti, hogy nincs több baczillus. Loeffler 
dr. 

tanár előadását zajosan megtapsolták. 
Ezután fel tál tközi bi 

jelentéseit a difteritisz-beteg é 

g 
rről. Chyzer dr. Kor- 

41 tal a 

nél ajánlatára ezután bizott á 

mely a beterjesztett jelentéseket tanulmány 

és azok alapján javaslatot terjeszt a közgyü- 

lés elé. 
A harmadik osztály tegnapi ülésén, melyen 

Duka Tivadar elnökölt, Greire dr. braziliai orvos 

a sárgalázról értekezett s kimututta, hogy e be- 

tegség ellen a kininnek rossz hatása van. Utána 

Kartulisz Al iábó Egyi ban előforduló 

májgyuladásokat ismertette igen érdekesen. 

A demográfini első ügyosztály mai ülésében 

három felolvasást tartottak, melyek közül legér- 

dekesebb volt Lavesseur Emil franczia tudósnak 

az értekezése, ki n nagy városok fejlődéséről mon- 

dott el érdekes dolgokat. 

Miután még Mandello Gyula (Budapest) adta 

elő „A vidék és a város közötti vándorlás és a 

népesség társadalmi felépülése" ezimüű értekezését, 

az ülés véget ért. 
Az egészségügyi 

osztálya is tartott ülést 

alatt. 
Az elnök üdvözlő szavai után Pagliani, az 

olasz belügyminiszterium egészségügyi előadója, 

az olasz megfigyelő intézetekről olvasott fel. 

ÁA halottégetők az uj városháza üléstermében 

tartották gyülésüket, melyen Brackenhoeft dr. 

hamburgi ügyvéd elnökölt. 

A napirend első tárgya az elnöklő Braeken- 

hoeft dr. felolvasása volt ilyen czimmel: 
„A ha- 

lottl tá gengedé következménye a 

jognak és következménye a türelmességnek." 

A főrendiház üléstermében három órakor 

Erisman Fedor dr. Moszkvay egyetemi tanár rend- 

kivüli felolvasást tartott a „Harcz a halál ellen" 

czimen. Különösen érdekes felolvasásának az a 

része, mely a gyermekek halandóságáról szól. 

y kek kora elhalálozásá ugy- 

mond — egyik legfőbb oka a mesterséges 
táplá 

lásra vihető visszá. Felhozza például Svéd Norvé- 

giát, a hol a közelmultban nagyon elterjedt a kis- 

az Egyipt 

semmi államellenes czélzat nem vezette volna. 

De midőn augusztus 183-án elébe tartatik a vizs- 

gálat eredménye. mely rá nézve szerfölött kom- 

promittáló volt s elébe tartatik különösen egy 

Sehy Ferencz nevü pesti szinésznek a főherczeg 

nádor kamarása előtt tett vallomása, megtörik és 

beismerő vallomást tesz, előadja magyarországi 

működését, a titkos társaságok szervezetét, azok 

titkos jeleit s megnevezi a négy igazgatót. 

Erre három nappal a nádor parancsára Haj
- 

nóczy, Laczkovics, Szentmarjay 
és gróf Sigray is 

elfogattak s a fennálló törvények ellenére Bé
csbe 

vitetvén, a vértörvényszék elé állittattak. 

(Folytatása következik.) 

Apróoságok. 
Jámbor szándék. 

Paraszt: Kérem alássan, biztositani akarnék. 
Ügynök: Mi ellen? 
Paraszt: Hát a feleségemet a szomszédom 

legény fia ellen. 

Kitérés. 

Anya: Mondja csak tanár ur, melyik leá- 

nyom tetszik jobban, Rózsikám vagy 
Ibolyám? 

Tanár: Bocsánat, én mennyiségtant tanitok 

és nem vagyok botanikus. 

Önérzet. 

nssztelendő (prédikál) . , . mert az ember leg- 

szebb ékessége a türelem. 
js Pista: Könnyen beszél a tisztelendő ur. 

Ült vóna csak mint én, 10 esztendőt Illaván. 

meggyógyult 

a mig a bakterológiai vizsgálat ki 

Csatáry Lajos elnöklete 

kKik a felekezeti iskolák javitását sürgették s a 

lelő fizetéssel alkalmazzanak. Mégis jó az a tör- 

dedeknek szopóüvegekkel való táplálása s ennek 
folytán az 1-5 éves gyermekek halálozása meg- 

döbbentő módon szaporodott. 
Hogy a nagy nemzeti bajnak elejét vegyék, 

törvényhozásilag tiltották el a mesterséges táplá- 
lást s nagy büntetéseket szabtak ki a törvény át 
hágóira. És az eredmény meglepően örvendetes 
volt. A halálozások száma már igen kevés idő 
mulva a minimumra apadt le. Vissza kell tehát 
adni - ugymond — a gyermekeket az anyáknak. 

A felolvasást a diszes közönség zajos tapssal 

és éljenzéssel fogadta. 

Türr István czikke és az oláhok. Kitünő 
hazánkfia, Türr István tábornok tegnapi számunk- 
ban közölt ezikkében históriai adatokkal bizonyi- 
totta be az erdélyi és magyarországi oláh moz- 
galmak irredentisztikns voltát ugy a multban, 
mint a jelenben. Azok az urak, kik a külfölddel 
szemben hazafiasságukat és a „császárhoz" való 
hűségüket lépten-nyomon bizonyitani jónak lát- 
ják, a czikk megdönthetetlen érveléseivel szemben 
egy temesvári oláh lapban a következő üres frá- 

zisokkal állanak elő : 

„Türr tábornok a ,Pesti Napló" vasárnapi 

számában „Románok és magyarok' czim alatt 
czikket közöl, a melyben azt akarja ránk bizonyi- 
tani, hogy mi Dákórománia felé gravitálunk, és 
oly okmány birtokában mondja magát, a mely 
szerint mi 1861-ben Dákórománia létesitésére Ga- 
ribaldi segitségét kértük volna ki és Garibaldi 
ezt visszautasitotta. 

Nekünk ez az egész dolog szemfényvesztés- 
nek tetszik és ha mindjárt igaz volna is, semmit 
sem bizonyitana. Értjük azonban a czikk tenden- 
cziáját, a melyet most, a demográfusok budapesti 
kongresszusa alkalmával közölnek. Igy akarják 
a világot ámitani." 

Román dolgok. 
Milyen szép az az őszinteség ! 
A Gazeta örömmel közli azt az egyez- 

ményt, a melyet a szebeni gör. keleti és a balázs- 
falvi gör. kath. egyházak igazgató tanácsai az 
iskolák ügyében egymás között kötöttek. Tudva 
van, hogy a tanitók fizetése évi 300 frtban van 
megállapitva; ez a fizetés a minimum. Tudva van, 
hogy a felekezeteknél sok tanitó fizetése eddig az 
50 –100 frt körül s legfennebb 200 frt járta. Ez 
az állapot már tarthatatlan volt. A nevezett két 
egyház abban egyezett meg egyelőre 10 évre, 
hogy a mely községben eddig két gyenge görög 
keleti és gör. kath. iskola volt, azokat egyesitsék 
és az iskola legyen azé a felekezeté, a melyik a 
községben többségben van. Az iskolát közösen 
tartják fenn, a vallást az illető papok fogják ta- 
nitani. Ennek örvend a „Gazeta" és kezd őszinte 

lenni, midőn igy kiált fel: 

Az eddigi állapotok valóban türhetet- 
lenek voltak. Sok, nagyon sok egyházközsé- 
günk, melyek egyetlen iskolának is alig adta 

elégséges növendéket és a melyek a legn bl 

azokban az állam nyelve is sikeresebben fog ta- 

nittatni. 
k 

Juhbőrben farkas. 
Ezt az elmés czimet a „Gazeta"' osztogatja 

Türr tábornoknak a Passyhoz intézett nyilt levél- 
ért. Közli kivonatban és aztán oda veti magya- 
rul: „Nesze semmit, fog meg jól." Kár a ráfordi- 
tott idő az ilyen szólamokra, t. i. a „Gazetá"-nál 
No meg a „Tribuná"-nál is, a mely olyan kivona- 
tot hozott abból a levélből, melynek se füle, se 
farka. A „Dreptatea" legalább megkérdezi, hogy 
kik voltak azok a románok, a kik Garibaldihoz 
fordultak volt 1861-ben ? Azt az aktát koholmány- 
nak tartja, s ha hiteles lenne, akkor sem bizo- 
nyit (2) – ugy mond – semmit. Türr levele 
czélzatosan van most közölve, hogy a világot 
most, midőn a demográfiai gyülést Budapesten 
tartják, a világot félrevezesse. Arra is biztatja a 
kongresszus tagjait, hogy látogassák meg a töm- 
löczöket, melyek a románokkal gy urva (?) van- 
nak. Három román mártir van Szegeden, kilencz 
Váczon. Ez igazán gyuródás! (Hát még milyen 
nagyitás! Szeretnek nagyokat mondani, és ha tet- 
ten kapják, akkor azt irják, hogy ők azt nem ugy 
értették. Gyerekek-e, vagy rossz a májuk ? Szedő.) 

Irodalom. 
Az 1848- 49-iki magyar szabadságharcz törté- 

nete" ezimű illusztrált vállalatból most jelent meg 
a 19 ik füzet a melyben Gracza György, a Sza- 
badságharcz első komoly, számottevő csatáját: a 
karloviczai ütközetet irja le. E füzetben véget ér 

az első kötet s megkezdődik a második befejező 
kötet, mely szintén körülbelül 400 oldalon s mint 
egy 200 illusztráczióval fog megjelenni. 

Wekerle Sándorné legujabb jól sikerült arcz- 
képe ékesiti a Jókai" czimű hetilap diszes 
czimlapját A képhez Keleti Ö, Lajos lapszer- 
kesztő irt nagyon érdekes és jellemző közleményt, 
hüen leirván a miniszterelnök családi életét. Bek- 
sics Gusztávné, a társszerkesztő is egész fényében 
bemutatja az ő ékes irói tollát. Nemkülönben 
ügyes és kitünő költői elbeszélést ir e számban 
Prém József s ügyes poétánk Somló Sándor. A 
legérdekesebbek egyike még kétségkivül Beksics 
Gusztáv gyönyörü leirása Somogy vármegyéről. 
Még egész sora következik az érdekes közlemé- 
nyeknek — Megemlitjük még. hogy a „Jókai" 
kiadói megvették a „Magyar Nők Lapja" tulaj- 
donjogát s igy egyesülvén a két lap — „Jókai" 
„Magyar Nők Lapja" czimet nyert. Olvasóinknak 
melegen ajánljuk ezt a legszebb és legtekintélye- 
sebb magyar hetilapot, melynek előfizetési ára 
negyedévre 1 íÍrt T5 kr. 

KÜLÖNFÉLÉK. 
— Időjelzés: hősülyedés, helyenként csa- 

padék. 
A királyné Marseilleben. Marseillből jelen- 

tik, hogy a királyné szeptember 25-én két napi 

anyagi szükséget szenvedték, arra volt itélve, 

hogy két iskolát tartson, s mindakettő nyomor- 

gott két olyan tánitóval, hogy jaj volt ne- 

Fik. Sőt sok helyen a szegény nép az 5 száza- 

lékot is fizette egy harmadik iskola, t. i. az álla- 

mi iskola számárd, a mely a hatóságok előtt 

egyetlen megfelelő iskola volt." 

„Közelebb volt Balázsfalvához Esztergom és 

Szebenhez Konstantinápoly, mint Balázsfalva Sze- 

benhez. Az eredmény elég végzetszerü volt. A 

tanterv igen sok iskolában meg volt teljesen akad- 

va; némely iskoláink épen lehetetlenek lettek és 

ebből az ellenfél ) huzta a hasznot, mert sok 

helyen magyar tannyelvü iskolát épitett." 
Ezekből is láthatja a t. olvasó, hogy meny- 
igazuk volt azon kir. tanfelügyelőknek, a 

ív nyire 

kik ezért a román lapoktól soha elismerésben 

nem részesültek. Most is országos törvény volt 

szükséges arra, hogy gyenge iskoláikat
 valahára 

egyesitsék és azokba képesitett tanitókat megfe- 

vény! Most már reméljük mi is, hogy a „Gazeta 

által hitvány iskoláknak nevezettek he- 

lyett sok helyen jó iskolák fognak szerveztetni és
 

oda érkezik. 

Uddvari hirek Gödöllőről. Mint nekünk 
al 

Gödöllőről jelentik, Ferdinánd toskáni nagyher- 
czeg ma Bécsből külön udvari vonaton odaérke- 
zett A király a legujabb megállapodások sze- 
rint a balassa-gyarmati hadgyakorlatok után ehó 

21-én érkemik gyobb kisérettel Gödöllőre, a mi 

dőn egyidejüleg a királynét is oda várják Kor- 

fuból. 

— József főherezeg betegsége. Józsof főher- 

czeg állapotában - a mint legnagyobb örömünkre 

értesülünk — határozott, gyors javulás állott 
be. 

Józsel Ágost főherczeg és neje Aguszta főherczeg- 

asszony, a kik eddig a föherezeg betegágya 
mel- 

lett voltak, már elutaztak Alcsuthról, 
Brassó város csatornázása meglesz- de 

csak a jó Isten a megmondhatója, hogy mikor; a 
városi képviselőtestület tegnap hosszas árgyalt 
az ügyet. A városi tanács a csatornáz 

tülvitelét javasolti és Kaertsch városi mé 

nagy gonddal és szakértelemmel állitá öss 

terveket és költségelőirányzatot, de az á 

bizottság és a városi képviselőtestület 

hogy egyelőre jobb időkre halasztj 

tárgyalását és pedig mindenesetre 

városi tanács előterjeszti az 1895. é 
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előirányzatot, melyből pedig ki kell hogy tünjék, 
hogy mi történt a vizvezeték és egyébb investi- 

ticziókra felvett 1 millió 140 ezer forinttal ? Mind- 
addig nem akarná a képviselőtestület a város la- 
kóit ujabb pótadókkal megterhelni, habár 2 szónok 
kivételével az egész testület feltétlenül szüksé- 
gesnek tartja a csatornázást. Egyuttal felkéretett 
a város polgármestere a közgyülésen kivül priva 
tim magát az irányadó városi körökkel, tehát 
nem csupán képviselőtestületi tagokkal érintke- 
zésbe tenni és a kérdést annak idejére előkészi- 
teni. Reméljük, hogy azért mégis lesz valami a 
csatornázásból, mert: ,aufgeschoben ist nicht auf- 

gehoben." Egy oly város, mint Brassó, nem ma 
radhat többé soká csatornázás nélkül, ha igényt 

tart névre és idegenforgalomra. 

Melegen ajánljuk Brassó város tanácsának, 
képviselőtestületének, fizikusának és az egészség- 
ügyi bizottságnak Erisman Tódor orvos, a 
moszkvai egyetem hires higienikus tanárának a 
budapesti nemzetközi kongresszuson ,Harcz a ha- 
lál ellen" czimen tartott előadását, melyben ki- 
mondá, hogy jó egészségügyi viszonyok csak oly 
városban lehetnek, melynek jó ivóvize és jó csa- 
tornázása van. Ha tehát van jó vizünk, legyen 
jó csatornázásunk is, kerüljön az bármibe. 

— József király herczeg mint ácslegény. Al- 
csuthról irják az alábbi mulatságos epizódot: Egy 
épitkezés alkalmával itt nemrég József királyi 
herczeg épen abban a pillanatban jött az ácsokhoz, 
a mikor azok a gerendázat felállitásával voltak 
elfoglalva. A legények közt egy József nevü volt, 
kire a mester rákiált: 
— Ugyan Jóska, fogd meg ezt a gerendát, 

tod, hogy nem birunk vele. 
De József ácslegénynél frisebb volt József 

királyi herezeg, ki makra pipájával egykedvüen 
oda ment, megfogta a gerendát és igy szólt: 

—- No, itt vagyok már, segitek. 

— A pápa és a koreai háboru. A kinai kor- 
mány arról biztositotta a szentszéket, hogy meg 
tétetett minden intézkedés a Kóreában letelepedett 
katolikusok személy és vagyonbiztosága érde 
kében 

Ma van a Krummel-testvérek hangverse 
nye, melyre a műértő közönség figyelmét ismé- 

telten felhivjuk, mert Popper mester ur is közre 
müködik. 

Csongrád vármege főispánja. A hivatalos 
lap 4-ik száma közli, hogy ő felsége Tallián Bé- 
Ját főlmentette a csongrádmegyei főispánságtól, 
helyébe dr. Vadnay Andort nevezvén ki. Szolgá- 

latai elismerés eül Tallián megkaptaa Szent-István 

rend kiskeresztjét. 

Telefonügy. Neustádter Gusztáv Kolostor- 
utcza 32. sz. f. évi szeptember hó 1-étől kezdve 
a brassói közhasználatu távbeszélő hálózatba 51. 

sz. a. be lesz kapcsolva. 
— A Margitsziget eladása. József kir. her- 

czeg, mint azt nemrég megirtuk, el akarja adni 
a Margitszigetet. A megvételre minden más ajánl 
kozó mellőzésével, a főváros közönségét szóli- 

totta fel. 

- Lopás. Vercs János komollói születésü, 
18 éves lakatos segéd, ki Schindler Ede kórház 

utczai lakatosmesternél volt alkalmazásban, irigy 
szemmel nézte azt a szép kis antik gyémántgyü- 
rüt, mely Mokan Nie Elena brassói vár utcza 52. 
számu házban lakó szép asszony ujján ragyogott 
Nem tudván becsületes uton e gyürű tulajdonába 

jutni, jónak látta azt ellopni és igy könnyü szer 
fel elsajátitani. Most a büntető járásbiróság egy 
kis leczkét kénytelen tartani Veres Jánosnak a 
tizparancsolat egy ismert pontja felett, melyet meg- 
szivlelni alkalma lesz a fiatal gyürütolvajnak a 

nüvösben, hová beteszik. 

SSSzállitás. A brassói kereskedelmi és ipar- 
kamara irodájában megtekinthető a cs. kir. szab. 
Kassa-Öderbergi vasut igazgatóságának felépit- 

ményi fák szállitására vonatkozó egy pályázati 
hirdetménye. Az ajánlatok f. é. szeptember 30-áig 
nyujtandók be. 

— Értesités. Az K. E." brussó megyei 
osztálya évi szep hó 8 án az „Őderweg"-szo- 

s melyre a t. tagurakat 

egeket ezennel meghivja. - Részletek: 1. 

reraet 4 óra 18 perczkor a ,„Sétatér" ál- 
közuti vasuttal; erkezés és Kiszá láa 

ikor. 2. A „Vladetz megmászása a , 

sp 

Turnu" völgy 
ből 35 kilométer; reggelizés ugyanott 9 órakor. 
3. Leszállás az ,Őder weg -szorosba (12 klméter. 

Érkezés IRozenyóra délután 1 órakor. Ebéd a rozs 
nyói vendéglőben. Egy órai pihenés után a vár 
megtekintése és visszatérés a tekepályás vendég- 
lőbe. Részvételi költségek : reggeli és ebéd 1 Írt 
30 kr; négyszeri vonatköltség: 6-50-15-6 kr. 
= TT7 kr A részvétel f évi szept. hó 7. napja 
déli 12 óráig Förder Sándor pénztáros és László 
urak üzletében a dijak előleges befizetése mellett 
bejelentendők. Br a8 só, 1894. évi szeptember hó 
3-án Az E.K E. kirándulás rendező 

bizottsága. 
– Uj oláh iskola. A gör. kel.vallásu oláhok 

Segesvárott uj iskolát akarnak épiteni. A költsé- 
gek fedezésére a Dreptatea" inditott gyüjtést. 

— Az orientálisták kongresszusa. Az orien- 
tálisták nemzetközi kongresszusát Genfben szept. 
4-én délelőtt 10 órakor megnyitották. Frey szö- 
vetségi elnök és Richard, az államtanács elnöke, 
üdvözlik a megjelenteket. Neville Ede kongresz- 
szusi elnök mondotta a hivatalos megnyitó beszé- 
det, melyben köszönetet mondott Frey szövetségi 
elnöknek és Richard államtanácsos elnöknek meg- 
jelenésükért és köszönetét fejezte ki továbbá a- 
négy tiszteletbeli elnöknek is: Oszkár svéd-nor- 
vég királynak, Károly román királynak, Rainer 
főherezegnek és Fülöp Koburg góthai herczegnek. 
A kongresszuson 14 kormány és az összes világ- 
részből 97 egyetem van képviselve. 

Milyen jól tudják! A „Tribuna' irja, hogy 
Raffai, a Kossuth-pártiak vezére, a székely-ke- 
reszturi református (?) gimnáziumnak 40 ezer fo- 
rintot hagyományozott A „Gazeta" ezt a szép 
összeget az Emkének adta. Mi erről semmit sem 
hallottunk, de azt tudjuk, hogy Sz.-Kereszturon 

unitárius gimnázium van. 

- Hamisitás a zálogszelvényekkel. A magyar 
országos központi takarékpénztárban egy nagyobb- 
szabásu csalás szálaira akadtak, melyet oly mó- 
don akartak elkövetni, hogy beváltás czéljából 
az emlitett pénzintézethez koronaértékre szóló 
hamis zálogszelvényeket küldtek. A dologról rög- 
tön értesitették a bécsi rendőrséget mely megin- 
dítá a nyomozást és három bécsi bankintézetben 

ilyen zálogl talált, melyek 

egytől egyik legügyesebb hamisitványok A ma- 
gyar országos központi takarékpénztár igazgatója 
ma szintén Bécsbe utazott és négyezerötszáz fo- 
rint jutalmat tüzött ki a hamisitók kézrekoritő- 

jének. 
Az ügyvéd-martirok sorsa. Az aradi ügyvédi 

kamara Sucziu Aurél aradi és Velieziu Mihály 
kis-jenői ügyvédeket kiket a memurandum-pörben 
elitéltek, mint tudósitónk telegratfálja, felfüggesz- 
tette az ügyvédi jog gyakorlásától. Az ügyvédi 
kamara eljárása általános helyesléssel találkozott. 

Nihilista katonatisztek. Az orosz tisztek 
közt egyre jobban hóditanak a nihilizmus eszméil 
és ujabb időben ismét sok katona került börtönbe 
összeesküvés miatt. Legujabban - mint Péter- 
várról jelenti levelezőnk — elfogták Szajzev törzs- 
kari kapitányt, a ki a 92. gyalogezredben szol- 
gált. A kapitány a bjelozerszki hadi törv ényszék 
elébe került, mely őt rangjának elvesztésére és 
tizenöt esztendei kényszermunkára itélte. 
A dákóromán-kérdés. Rómában aug. 31-én 

Óváry Lipót, magyar publieczista, a hirlapirók 
egyletének itteni termében nagyszámu előkelő kö- 
zönség előtt felolvasást tartott a dákóromán-kér- 
désről, melyet történeti és ethnográfiai szempont 
ból fejtegetett. Felolvasó konstatálta, hogy a romá- 
nok sem a dákoktól, sem a rómaiaktól nem szár- 

maznak, hanem eredetük a Balkán-félszigeten 
kereshető. Óváry visszautasitotta az utóbbi idők- 
ben Magyarország ellen emelt vádakat és pana- 
szokat és végül a magyar állam álláspontját ecse- 
telte a dákóromán izgatásokkal szemben és meg- 
győződését fejezte ki, hogy a románok igényel, 
ha azokat törvényes és alkotmányos alakban ér- 
vényesitik, a nélkül, hogy mellékezélokat követ- 
nének, bizonyára tekintetbe vételre találnának. 

- Százegy éves asszony. Havreban tegnap- 

előtt ünnepelték meg Senecalné százegyedik szü- 
letésnapját. Tavaly, századik születésnapján nép- 
ünnepélyt is rendeztek. Az asszonyság jól érzi 
magát és résztvett a misén, melyet születésnap- 
ján olvastatott. Havreban él dr. Bossy is, a ki 

százkét éves létére még ép és egészséges 

Idegenforgalom Erassóban 
zeptember 83- 4. 

„Európa zlleda 
Johann Schikhofer utazó, Regensburg. Fritz 

Langer utazó, Budapest. Josef Saphier deák, Bu- 
karest. Heinrieli Salamon deák, Bukarest. Dimitru 
Costagi hivatalnok, Bukarest. Éranz Kühle utazó, 

l zidor Ellenbogen kereskedő, Bukarest. Ste- 
fan Marsalescu keresk., redeál. 

Stollay Ferencz utazó, Prága Teodor Bartseh 
kereskedő, Bukarest. Carl Schnierer kereskedő, 
Bukarest. Allred Krotosyer utazó, Bécs Molnár 
Michael utazó, Pécs. Kiss Ferencz utazó, 

pest. Rideli Franz kereskedő, Medgyes. 
Krausz koreskedő, Bécs. Emil Appel kereskedő, 
Kohburg. Rietz Gusztáv kereskedő, Bécs. Juhász 
Imre osztályfőnök, Budapest. Samuel Langer ke- 
reskedő, Bécs. Arnold Langer utazó, Bécs. Carl 
Hofimann, Bécs. 

vasuti naeneoetrend. 
I. Vonatindulások. 

Budapest felé: Vegyes a 508 reggel 
át) 2.45 d. u. Szem ély- 

vonat 748 este. Expressvonat (Ár adon át) 10 26 este. 
Bukavest felé: Gyorsvonat 459 meggel. 

press-vonat 5.14 reggel. Vegyesvonat 11— 
Gyorsvonat 219 d. u. 

Sinaiába : Személyvonat este 618 (csak jun. 
1-től, minden csütörtökön, ünnep- és vasárnapon). 

Kézdi-Vásárhel: 6 (elé: Vegyes vonat 450 reg- 
gel. Vegyes vonat 850 d. e. Személyvonat 3:10 
délután. 

Brassó Bertalantól Zernestre: 
950 d. e. Vegyes vonat 513 d. u. 
925 este. 

Vegyes vonat 
Vegyes vonat 

II. Vonatérkezések. 
Budupest felől: zemelk vonai 8—- reggel. 

Gyorsvonat (Kolozsvá áron át) 2.09 d. u. Tepkes s- 
vonat (Aradon át) 507 Teggel gyesoa 1025 
este. 

Bukarest felől: Gyorsvonat 2.18 d. u. Vegyes- 
vonat T01 k t 1019 este. Gyors- 
vona 37 

Sin ke zemalyyonm T40 reggel (csak jun. 
1-től, eeden csütörtökön, ünnep és vasárnapon). 
y t Személyvonat csakis pénteken 

OT r 
ka vésívhely felől: Vegyes vonat 819 reg. 

gel. Személyvonat 150 d. u. Vegyes vonat T20 este. 
Zernesttől Brassó-Bertalanig: Vegyes vonat 

T11 reggel. Vegyes vonat 119 d. u. Vegyes vonat 
T06 este 

A budapesti értéktőzsde árjegyzései 
94. szeptember hó 5-én. 

Magyar aranyjáradék 49/, 121.65 
Magyar koronajáradék 4*. . 12.65 
Ma vasuti kölcsön aranyban 4, é 126.50 
Magy. vasuti kole za 4 102.— 
Ma agy. kel. vasut áll. 1876-ból 124.— 
Magy. ellkeke ve 4'] 
Italmérési jog megváltási kötvény .. 100.— 
Horvát-szlavon foletelem elivamy . 
Magy. nyereménysorsjegy kö 152.— 
Tiszaszab. és szegedi szlelegyköleső . 148. 
Osztrák járadék papirban .25 
Osztrák járadék ezüstben 8.25 
Osztrák járadék aranyban 22.— 
Osztrák koronajáradék 49, 8.—- 
1860. évi osztrák államsorsjegy 146.— 
Oszt ták meg pankrvénő 103.50 
Magyar hitelbank-részvény . .. . 465- 
Németbirodalmi ár . 
London vista 124.25 
Páris vista 49.35 
20 márkás arany 12.20 
20 frankos an (Napoleond? or). 978 

Laptulajdonos : 

Dr. FISO AxOS. 

Kiadó : A „Brassó" nyomdája. 

Zeneiskolámban 
szeptember elején megkezdődik az oktatás; itt 
zongora- és énektanulók különórákban alapos és 
czéltudatos oktatást nyernek, miről tisztelettel 
alólirottnak 25 éves gyakorlata a legjobb kezes- 
séget nyujtja. 

Ezenkivül jó hanggal megáldott leányok 

karének-iskolámban 
hetenként kétszer ingyen oktatást nyernek, csupán 
1 forint beiratási díj fizetendő előlegesen az fekal 
évre. Ezen karének-iskola czélja, hogy alk elő 
fiatal hölgyek alkalmat találjanak magukat 
templomi énekkar és a magyar dalárda Használ- 
ható kelevő kiképezhetni. 

elebbi felvilágositások nyujtásár re 
vagyok aponként 12-9 ór áig lakásomon: árv ház- 
utcza 6. szám alatt, I. snelet 

Jaschik Gyula, 
a róm. kath. plébánia e karnag 

ő cs. fenyőge János főherczeg volt zenet 11-3.) 
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180. szám 

Cours et 
pratiuues et théoriunes de la 

langue francaise, anglaise 
et italienne 

mek angol és olasz 
elméleti és gyakorlati 

tanfolyam! 

Husz évig gyakorolt M- 
tünő tanmód, melylyel a 

legnagyobb siker éretett el. 

erezn 
par une méthode excellente, 

LECZKÉK 
egyeseknek is adatnak. cet hiver a Brassó. 

Bővebb tudósitást kaphatni 

Szt.-János-utcza 8. sz. a. 
földszint. 

8t.-Johannesg. 
Rez-de-ch gé 
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Renseignements la- deseta 

ó 

mtecbi 

n
u
z
a
s
m
o
z
-
 

m
a
i
n
d
i
e
o
e
n
m
n
 

Adler L. akab 
bank- és váltóüzlete 

NAGY-SZEBEN, 
Föt z 

A 
virag-sor 1 szá T. 

vána szolgálata it ti szeeék vágó üveletekre a ugy- 

mint arany- és niüttenk klltoli pénznemek. sorsje gyek. bel- és külföldi 
értekpapirok, részvények, zálogleve ek, kötvények stb. nápi árfolyam szerinti 

vétel es eladaására. 

ELŐLEGET 
mindennemü sorsjegyekre, állampapirokra, érczpénzekre határozott időtar- 
tamra vagy folyó számlára 85–90%,-nyi kölcsönöz legmérsékeltebb kamatláb 

mellett. 
Szelvények jutalék nélküli beváltását, 

nyeremények és kisorsolt értékpapirok legolcsóbb leszámitolását ; 

valamint utalványok gyors és pontos behajtását és átutalását 
eszközli, ugymint 

1 

e
s
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neces-eket 
kölülönös megkönnyitésére és előnyére azon szülőknek, kiknek gyermekei kül 

földön tanulnak) minden bel és külföldi bankpiaczokra szigoruan a napi 
[árfolyamok szerint kiállit. 

Értékdőzsdei forgalmat 
eszközöl minden értéktőzsdén legjutányosabb feltetelek mellett. 

TóökKe elhelyezőknek, 
kik tőkéjüket jól jövedelmező értékpapirokban elhelyezni, vagy azokat jöve- 
delmezőbb értékekkel szemben becserélni óhajtják, komoly és megbizható 
szaktanácsokat nyujt. 
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TÉTEKET 

folyó számlára, valamint jutalékmentes giró 1 
felételek mellett elfogad 

Minden záloglevélnemüek, melyek különösen 

tóőlkeelhelyezmzéeshez 
alkalmasak, tetszés szerinti összegekben kaphatók és mi t szolidak és biz 
tosabbak ajánltatnak. 

A Kereskedelmi Bank 
záalogloevelei és 
S jutalekkal a 

ált. takarékp ugpszintén az általános takarékpénztár és 

öldjitelintézet záloglevelei. 

öJ 

Értesitések és felvilágositások készséggel és a legkimeritőbben dijtala- 
nul adatnak és vidéki megbizások is leglelkiismeretesebben s legjutányosab- 
ban teljesíttetnek. 89 (15-*) 

Ezennel van szerencsém a n. é. közönséget értesiteni, mi- 
szerint tisztelt vevőim óhajának megfelelve, elhatároztam, hogy 
47 év óta fennálló s legjobb hirnévnek örvendő 

cs. és kir. udvari hangszergyáramat 
folyó évi julius havától kezdve 

ZENEMŐKERESKEDÉSSEL és KIIDÁSSAL 
kapcsolatba hozzam. - Zenemű-kereskedésemben, melynek veze- 
tésével egy e téren már 18 éven át üzletvezetői minőségben muü- 
ködött szakférfiut biztam meg, — raktáron lesznek a hazai és 
külföldi legjobb zeneirodalom összes termékei és ágai. 

Kitünő tisztelettel 

SscHUNDA V. J, 
cs. és kir. udvari hangszergyáros, zeneműkereskedő és kiadó 

Megyrmera ! 18. BUDAPEST, Magyar-utoza 18. 

Brassó, nyomatja és kiadja a ,„Brassó" nyomdája — Grünfeld Vilmos. 

praktischer und áhonretibeher 

Unterricht in der 

französischen, englischen u. 
italienischer Sprache 

wird nach einer ausgezeich- 
seit mehr als zwan- 

Jahren mit dem besten 
appliguée pendant une vingt- Elfolye erprobten Methode 

aine dannéessavec le plus in Cursen, sowie in Sepa- 
grand succés, auront tiett vat- Leetionen, 

MWinter hier ertheilt werden. 

Nühere Auskünfte dar- 
über: Kronstadt, 

s9t. -ohannes- Gasse Nr. 8. 

kr 

Az országban az egyedüli világ-szinház. 

Természettani, mechanikai műszinház 
KISS ADOLF igazgatása alatt. 

Brassóban a Rudolftéren szeptember 7-én 

megnyitó nagy elő előe adás tartatik. 
gy regényes kö a föld körül 12 képber 

és odk ahamburgi kikötő, aketidtőrés Hamburg és New 
York k vadászat j az északi 
tenyetee a keleti fok epim Molbourne, Brazilia ős- 
ordeje, Bethlehem, a biramisok és sphynx- ékolossok homok- 
ferketeg Saha arán, Róma, Nápoly. 

Az india ai kötéltánczos mutatván, nyai és szolgája. 
.Egyptomi Alexandria bombáztatása angolok által 

tengeren és szárazon. 
4. Tizenöt percz falun. Svédországi csendélet, 
5. Mithológiai tündérjelenet. A tavasz ébredése Flóra 

kertjében. 
közkedveltségü Diorama (ködképek'. Világ- és 

természeti tükör, karrikaturák, szin- és vonaljátékok. 

A szünet alatt saját zenekarom játszik. 
Helyárak: ; részé kr, I. hely 40 kr., II. hely 20 kr., 

in diesem e 

r. Gyeomnekek 10 éven alul 
kgvrom re. kiséretében fél 

mék s ö Ée Előadás mindennap. A szinház vizhatlan ponyvával födve 

tot 

aTI 

rtesites. 
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Tisztelettel alólirott van szerencsém a n. 

zönség ,szives tudomására hozni, miszerint 

az EURÓPA" szálloda 
konyháját és mellékhelyiségeit saját kezelésemre átvettem 

érd. kö- 

c
r
o
 

ie kint Csikay János kolozsvári jóhirnevü zenekara játszik. 

s hosszu időn át szerzett tapasztalataim és gyakorlatom 
azon helyzetbe juttatnak, hogy mint vendéglős minden 
kivánalmaknak megfelelhetek. 

Bérleteket a háznál vagy házon kivüli étkezésre is elfogadok. 

Naponkint friss schwecháti sőr csaponl 

ÜUzletmegnyitásom alkalmábol vendéglőmben zenon- 

A n. é. közönség szives tömeges látogatását kéri 
kiváló tisztelettel 

Krausz Ferencz. 

r sesessSS 

Nowyorki Germania 
életbiztositó társaság. 

Európai osztály : Berlin, Leipziger-Platz 12. sz. 
Magyarországi osztály: Budapest, VII. Erzsébet-körut 54. sz. 

Átlag 1893. deczember 31-én: TE 
Ervényben lévő kötvények 277 millió M. 
Tényleges vagyon.. 75,413.IIG M. 

Referencziáakat ai 

a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank. 

A NEWVORKI GERMANIA életbiztositő társaság 

Erdély, Szlavonia, Horválország és Bosznjai vezérképviselősége: 

Brassó, Lensor 25. szám, 1. emelet jobbra, 
Telephon: szi. szám. 

Úgynökök alkalmaztalnak 
eeerseo o eg 

tetet 


